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 Vorsitzender 

 
1.  Herr Landrat Hans-Jürgen Petrauschke  

 CDU-Fraktion 

 
2.  Herr Dr. Gert Ammermann  

3.  Frau Irmintrud Berger  

4.  Herr Karl-Heinz Ehms  

5.  Herr Dr. Hans-Ulrich Klose  

6.  Herr Franz-Josef Radmacher  

7.  Herr Dieter Welsink  

8.  Herr Dr. Christian Will  

 SPD-Fraktion 

 
9.  Herr Horst Fischer  

10.   Herr Stephan Ingenhoven  

11.   Herr Dieter Jüngerkes bis 16.10 Uhr 

12.   Frau Gertrud Servos ab 16.10 Uhr, Vertretung für Herrn Dieter 

Jüngerkes 

13.   Herr Rainer Thiel  

 FDP-Fraktion 
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14.   Herr Walter Boestfleisch  

15.   Herr Rolf Kluthausen  

 Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 

 
16.   Herr Erhard Demmer  

17.   Frau Susanne Stephan-Gellrich  

 Fraktion UWG  Rhein-Kreis Neuss/Aktive Bürgergemeinschaft - 
Die Aktive 

 
18.   Herr Carsten Thiel  

 Verwaltung 

 
19.   Herr Dezernent Ingolf Graul  

20.   Herr Günter Hassels  

21.   Herr Dezernent Karsten Mankowsky  

22.   Herr Allgemeiner Vertreter Jürgen Steinmetz  

23.   Herr Harald Vieten  

24.   Herr Dezernent Tillmann Lonnes  

25.   Herr Dezernent Dr. Nicolas March  

 Schriftführerin 

 
26.   Frau Annika Böhm  
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1.  Feststellung der ordnungsgemäß erfolgten Einladung und der Be-
schlussfähigkeit 

 
Protokoll: 

Landrat Hans-Jürgen Petrauschke eröffnete die Sitzung, begrüßte die Anwesenden und 
stellte fest, dass zur Sitzung ordnungsgemäß eingeladen und der Kreisausschuss be-
schlussfähig ist. Außerdem wies er darauf hin, dass ein Antrag der Fraktion Bündnis 
90/ Die Grünen vorläge, deren Antrag zu den Stromlieferverträgen im öffentlichen Teil 
des Kreisausschusses zu behandeln. Landrat Hans-Jürgen Petrauschke stimmte dem 
zu, soweit es sich nicht um konkrete Zahlen und Vertragspartner gehe. Hiergegen er-
hob sich kein Widerspruch.  
 

Den Abgeordneten lagen folgende Tischvorlagen vor: 
 

Zu Top 2 

Bestätigung von Beschlüssen der Ausschüsse 

 

Niederschrift Schulausschuss vom 

21.11.2011 

 

Niederschrift Sozial- und Gesundheitsaus-

schuss vom 24.11.2011 

 

Zu Top 8 

Deutscher Lernatlas – Lernen im Rhein-Kreises 

Neuss 

 

Stellungnahme der Verwaltung  

Zu Top 9.1 

Antrag der SPD-Kreistagsfraktion zum Thema 

„Angebotssituation auf den Wohnungsmärkten 

im Rhein-Kreis Neuss“ vom 01.12.2011 

 

Stellungnahme der Verwaltung  

 

Zu TOP 12.1 

Anfrage der CDU- und FDP- Kreistagsfraktionen 

zum Thema „rechtsextreme Vorkommnisse im 

Rhein-Kreis Neuss“ vom 25.11.2011 

 

Antwort der Verwaltung  

 

Die mit  versehenen Tischvorlagen sind dieser Niederschrift als Anlage beigefügt. 
 

 
 

 
 
 
  

2.  Bestätigung von Beschlüssen der Ausschüsse 
  

 
 
 
  

2.1.  Schulausschuss vom 21.11.2011 
  

KA/20111214/Ö2.1 

Beschluss: 
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Der Kreisausschuss bestätigte einstimmig die Beschlüsse des Schulausschusses vom 
21.11.2011 und erhob sie zu seinen Beschlüssen. 
 
 
 
  

2.2.  Sozial- und Gesundheitsausschuss vom 24.11.2011 
  

KA/20111214/Ö2.2 

Beschluss: 

Der Kreisausschuss bestätigte einstimmig die Beschlüsse des Sozial- und Gesundheits-
ausschusses vom 24.11.2011 und erhob sie zu seinen Beschlüssen. 
 
 
 
  

2.3.  Planungs- und Umweltausschuss vom 29.11.2011 
  

KA/20111214/Ö2.3 

Beschluss: 

Der Kreisausschuss bestätigte einstimmig die Beschlüsse des Planungs- und Umwelt-
ausschusses vom 29.11.2011 und erhob sie zu seinen Beschlüssen. 
 
 
 
  

3.  Kenntnisnahme von Niederschriften 
  

 
 
 
  

3.1.  Kulturausschuss vom 14.11.2011 
  

KA/20111214/Ö3.1 

Beschluss: 

Der Kreisausschuss nahm die Niederschrift des Kulturausschusses vom 14.11.2011 zur 
Kenntnis. 
 
 
 
  

3.2.  Landschaftsbeirat 15.11.2011 
  

KA/20111214/Ö3.2 

Beschluss: 

Der Kreisausschuss nahm die Niederschrift des Landschaftsbeirates vom 15.11.2011 
zur Kenntnis. 



Niederschrift über die 20. Sitzung des Kreisausschusses am 14.12.2011 Seite 7 von 15 
 

 
 
 
  

4.  Bericht zur Braunkohlenplanung 
Berichtszeitraum Oktober / November 2011 
Vorlage: 61/1507/XV/2011 

 
Protokoll: 

Kreistagsabgeordnete Susanne Staphan-Gellrich bat um nähere Ausführungen zum 
letzten Satz des Berichtes zur 2. Sitzung der Arbeitsgruppe „Landschaft im Wandel“ 
(„Einen weiteren Themenschwerpunkt wird die Erschließung von Landschaft durch 
neue Formen der Mobilität (hier insbesondere der Elektromobilität) bilden“). 
 
Anmerkung der Verwaltung: 
Im Rahmen der 2. Sitzung der Arbeitsgruppe "Landschaft im Wandel am 14.11.2011 
wurde eine Unterarbeitsgruppe gebildet, die sich mit dem Themenbereich "umwelt-
freundliche Fortbewegung" beschäftigen wird. Mögliche Ansatzpunkte für Projekte sind 
z. B. die Nutzung von Wasserstoff, Einsatzmöglichkeiten für umweltfreundliche Busse, 
Elektrotankstellen oder  Elektrofahrzeuge. Die Unterarbeitsgruppe wird im Jahr 2012 
unter Leitung von Herrn Landrat Stump, vom Rhein-Erftkreis die Arbeit aufnehmen 
und hat das Ziel konkrete Projekte zu entwickeln. 
 
Allgemeiner Vertreter Jürgen Steinmetz erklärte, dass man auf Grundlage des Antrages 
der CDU- und FDP- Kreistagsfraktionen versuche, dass Thema Elektromobilität in der 
Region (u.a. mit Mönchengladbach, Krefeld, Viersen, Düsseldorf) zusammenzuführen 
und regionale Projekte zu entwickeln. 
 
Kreistagsabgeordneter Dieter Welsink unterstützte die Stellungnahme der Verwaltung 
zur Änderung des Regionalplans für den Regierungsbezirk Köln (Kraftwerksstandort 
Bergheim- Niederaußem).  
 
Auch Kreistagsabgeordneter Rainer Thiel vertrat die Auffassung, dass es wichtig sei, 
den Standort deutlich zu machen. 
 
Kreistagsabgeordneter Erhard Demmer kritisierte, dass die Stellungnahme ohne vorhe-
rige Diskussion im Kreisausschuss oder Kreistag abgegeben worden sei.  
 
Kreistagsabgeordneter Dr. Christian Will betonte, dass die Braunkohle ein wesentlicher 
Energierohstoff sei, der die Basis für die Wirtschaft im Rhein-Kreis Neuss bilde. Die 
Versorgung müsse mittel- und langfristig gesichert bleiben. 
 
Landrat Hans-Jürgen Petrauschke wies darauf hin, dass man eine Zusage des Unter-
nehmens habe, wonach in gleichem Umfang wie neue Kapazitäten geschaffen, auch 
Blöcke abgeschaltet werden. Die Antwort der Verwaltung basiere auf den aktuellen 
Planungen. Wenn jemand eine Änderung wünschte müsste dies beantragt werden.  
 

KA/20111214/Ö4 

Beschluss: 

Der Kreisausschuss nahm den Bericht zur Braunkohlenplanung Stand Okto-
ber/November 2011 zur Kenntnis. 
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5.  Bericht zur Regionalarbeit 
Berichtszeitraum Oktober / November 2011 

Vorlage: 61/1502/XV/2011 
 

Protokoll: 

Auf Nachfrage der Kreistagsabgeordneten Susanne Stephan-Gellrich und Rainer Thiel 
erklärte Landrat Hans-Jürgen Petrauschke, dass man sich möglicherweise am Projekt 
„Rheinischer Kultursommer“ beteiligen werde. Das Thema werde noch im Kulturaus-
schuss besprochen. 
 
Unter Bezugnahme auf die Berichterstattung in der Zeitung, erkundigte sich Kreistags-
abgeordneter Dr. Gert Ammermann, ob es eine neue Position des RWE zur Grund-
stücksfrage Silbersee gebe. 
 
Landrat Hans-Jürgen Petrauschke erklärte, dass nichts Neues in der Zeitung stehe, 
aber derzeit noch nichts entschieden sei. Es sei also falsch, dass die Planungen für 
Kohnacker und die Bereiche an der Anschlussstelle A57 beendet seien. Die Frage, ob 
Flächen etwa für Logistikunternehmen dort bereitgestellt werden, sei weiterhin zu er-
örtern. 
 
Kreistagsabgeordneter Rainer Thiel erklärte, dass er bereit sei, sich auf Regionalrats-
ebene für ein Gewerbegebiet am Silbersee einzusetzen. Die Akzeptanzbedingungen für 
Kohnacker seien hingegen schlecht. Man sollte die Chance nutzen und das Ganze par-
teiübergreifend in Bewegung bringen. 
Die Öffnung von Flächen für Gewerbeentwicklung sei eine große Chance für den 
Rhein-Kreis Neuss. 
 

KA/20111214/Ö5 

Beschluss: 

Der Kreisausschuss nahm den Bericht zur Regionalarbeit Stand Oktober/November 
2011 zur Kenntnis. 
 
 
  

6.  Wirtschafts- und Beschäftigungsförderung / Europabüro, Stand: No-

vember 2011 
Vorlage: ZS5/1531/XV/2011 

 
Protokoll: 

Allgemeiner Vertreter Jürgen Steinmetz ergänzte zu Punkt 6 des Berichtes (Europa), 
dass für das Projekt „Cool Breaks“ Fördermittel i.H.v. 1,53 Mio. Euro bereitgestellt 
werden. Die Eigenmittel belaufen sich auf 510.000 Euro. Außerdem ergänzte er die 
Projektvorschläge um folgende EU Ziel-2 Projekte: 
- Niederrheinrad 

(Projektvolumen: 2,7 Mio. Euro; Gesamtförderung: 2,25 Mio. Euro) 
- Marketing-Netzwerk Rheinradweg 

(Projektvolumen: 1,2 Mio. Euro; Gesamtförderung: 960.000 Mio. Euro) 
- Weiterentwicklung der Logistikregion Rheinland 

(Eigenmittel und Fördermittel i.H.v. 50.000 Euro) 
- Mobiler Radreiseführer 
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(Projektvolumen: 450.000 Euro; Gesamtförderung: 360.000 Euro) 
Eine entsprechende Übersicht zu den Projekten werde man dem Protokoll beifügen (s. 
Anlage). 
 
Auf Nachfrage von Kreistagsabgeordneten Dieter Welsink erklärte Allgemeiner Vertre-
ter Jürgen Steinmetz, dass ca. 8.000 neue Arbeitsplätze geschaffen worden seien. Eine 
Übersicht über die entsprechenden Branchen werde man dem Protokoll beifügen (s. 
Anlage). 
In diesem Zusammenhang wies er auch auf den Regionalen Handlungsplan hin. 
 

KA/20111214/Ö6 

Beschluss: 

Der Kreisausschuss nahm den Bericht zur Wirtschafts- und Beschäftigungsförderung / 
Europabüro, Stand: November 2011, zur Kenntnis. 
 
 
  

7.  Entwicklung der Kosten der Unterkunft und der Bedarfsgemeinschaf-
ten 

Vorlage: 50/1504/XV/2011 
 

Protokoll: 

Allgemeiner Vertreter Jürgen Steinmetz teilte mit, dass sich der vorläufige Aufwand für 
die Kosten der Unterkunft für den Monat Dezember auf 6.117.782 Euro belaufe und 
damit auf etwas unter Vorjahresniveau läge. Den Haushaltsansatz werde man voraus-
sichtlich um rund 3,78 Mio. Euro unterschreiten. Er wies aber auch wiederholt darauf 
hin, dass man in gleichem Umfang Mehraufwendungen bei der Hilfe zur Pflege zu ver-
zeichnen habe. 
 
Außerdem teilte er mit, dass inzwischen 80 Bewerbungen für die 26 Schulsozialarbei-
terstellen eingegangen sein. Die Hälfte der 26 werde am 02.01. und die andere Hälfte 
am 01.02. die Arbeit aufnehmen.  
 
Auf entsprechende Nachfrage von Kreistagsabgeordneten Carsten Thiel erklärte De-
zernent Tillmann Lonnes, dass nach derzeitigem Kenntnisstand auch Kreisschulen be-
rücksichtigt werden. 
Auf Nachfrage von Kreistagsabgeordneten Erhard Demmer bestätigte er auch, dass die 
Stadt Neuss die Schulsozialarbeiter insbesondere in Grundschulen einsetzen wolle. Es 
werden aber auch die Berufsbildungszentren berücksichtigt. 
 
Kreistagsabgeordneter Rainer Thiel merkte an, dass inzwischen ein guter Kompromiss 
erzielt worden sei und die SPD ihre anfängliche Gegenposition aufgebe.  
 

 
 
 
  

8.  Deutscher Lernatlas - Lernen im Rhein-Kreis Neuss 
 

Protokoll: 

Landrat Hans-Jürgen Petrauschke wies auf die Anfrage der CDU- und FDP-
Kreistagsfraktionen sowie die Eingabe der SPD-Kreistagsfraktion hin. 
 



Seite 10 von 15 Niederschrift über die 20. Sitzung des Kreisausschusses am 14.12.2011 
 

 
Kreistagsabgeordneter Erhard Demmer lobte die umfangreiche Stellungnahme der 
Verwaltung. Der Lernatlas enthalte derart gravierende methodische Fehler, dass man 
aus den Ergebnissen keine Schlüsse ziehen könne. Die Absicht einer solchen Studie sei 
sinnvoll, sollte jedoch von den kommunalen Spitzenverbänden begleitet werden.  
 
Kreistagsabgeordneter Rainer Thiel konnte dem nur bedingt zustimmen. Die Studie 
enthalte zwar methodische Fehler, dennoch mache sie deutlich, dass im Rhein-Kreis 
Neuss viel getan werde müsse. Einige dieser Punkte habe auch schon die IHK gese-
hen. Man sollte die Studie dazu nutzen, sich bestimmte Bereiche im Detail anzusehen. 
 
Nach Auffassung von Kreistagsabgeordneten Dr. Gert Ammermann sollte das Thema 
im Schulausschuss vertieft werden. Er bat jedoch um eine Darstellung der Schulen in 
Relation zur Einwohnerzahl und nicht zur Schullandschaft. 
 
1. stv. Landrat Dr. Hans-Ulrich Klose erklärte, dass man die Hinweise ernst nehmen 
müsse und diese zum Anlass nehmen sollte, sich weiter damit zu beschäftigen. Den-
noch merkte er kritisch an, dass er bei der Bertelsmann Stiftung keine derart angreif-
bare Studie erwartet habe. 
 
Kreistagsabgeordneter Dieter Welsink wies darauf hin, dass die Leistungsfähigkeit des 
Standortes Rhein-Kreis Neuss auch von der Bildungsstruktur abhänge. Die Studie müs-
se zwar kritisch betrachtet werde, aber auf der Basis, gut aufgestellt zu sein. 
 
Landrat Hans-Jürgen Petrauschke machte noch einmal deutlich, dass in der Studie 
zum Teil falsche Daten zusammengeführt worden seien und teilweise einfach auf 
Kreisebene herunter gebrochen worden seien. Sie sei daher angreifbar. Man werde 
sich aber weiter mit dem Thema beschäftigen. 
 

 
 
 
  

8.1.  Tischvorlage: Anfrage der CDU- und FDP-Kreistagsfraktion zum The-

ma: Deutscher Lernatlas "Wo lernen wir besser?2 vom 25.11.2011 
sowie Antrag der SPD-Kreistagsfraktion zum Thema: "Lernen im 
Rhein-Kreis Neuss" vom 29.11.2011 

Vorlage: V/1555/XV/2011 
  

 
 
 
  

8.2.  Anfrage der CDU- und FDP- Kreistagsfraktionen zum Thema "Deut-
scher Lernatlas: Wo Lernen wir besser?" vom 25.11.2011 
Vorlage: 010/1544/XV/2011 

 
Protokoll: 

Die Beratung erfolgte unter Punkt 8. 
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8.3.  Antrag der SPD-Kreistagsfraktion zum Thema "Lernen im Rhein-Kreis 
Neuss" vom 29.11.2011 
Vorlage: 010/1539/XV/2011 

 
Protokoll: 

Die Beratung erfolgte unter Punkt 8. 
 
 

 
 
 
  

9.  Anträge 
  

 
 
 
  

9.1.  Antrag der Kreistagsfraktion Bündnis 90/ Die Grünen zum Thema 
"Stromliefervertrag kündigen – auf Erneuerbare Energien und Kraft-
Wärme-Koppelung umstellen" vom 22.11.2011 

 
Protokoll: 

Kreistagsabgeordneter Erhard Demmer erläuterte kurz den Antrag seiner Fraktion.  
Ziel sollte es sein, Ökonomie und Ökologie zusammen zu bringen. Der Rhein-Kreis 
Neuss sollte deutlich machen, dass er etwas für die Energiewende tue.  
 
Nach Meinung von Kreistagsabgeordneten Dr. Christian Will mache es keinen Sinn, 
einen günstigen Vertrag zu kündigen.  
 
Kreistagsabgeordneter Rainer Thiel kündigte an, einen Klimaschutzplan einbringen zu 
wollen. Es sei wichtig, die Potenziale im Rhein-Kreis Neuss zu analysieren. 
 
Kreistagsabgeordneter Dieter Welsink stimmte zu, dass das Thema Energie diskutiert 
werden müsse. Einer Kündigung werde man aber nicht zustimmen. 
 
Landrat Hans-Jürgen Petrauschke wies darauf hin, dass der Ausstieg aus der Atom-
energie mit klarem Fenster beschlossen sei. Außerdem sei Strom aus Atomenergie, 
was CO2-Emissionen angehe, anders zu bewerten, als Strom aus Braunkohle. Die 
Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen wolle aber wohl beide nicht. 
 

KA/20111214/Ö9.1 

Beschluss: 

Der Antrag der Kreistagsfraktion Bündnis 90/ Die Grünen zum Thema "Stromlieferver-
trag kündigen – auf Erneuerbare Energien und Kraft-Wärme-Koppelung umstellen" 
vom 22.11.2011 wurde mehrheitlich abgelehnt. 
 

Abstimmungsergebnis: 

2 Ja-Stimmen (Bündnis 90/ Die Grünen) 
14 Gegenstimmen (CDU, SPD, FDP, LR)  
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1 Enthaltung (UWG/Die Aktive) 
 
  

9.2.  Antrag der SPD-Kreistagsfraktion zum Thema "Angebotssituation auf 
den Wohnungsmärkten im Rhein-Kreis Neuss" vom 01.12.2011 
Vorlage: 010/1541/XV/2011 

 
Protokoll: 

Kreistagsabgeordneter Rainer Thiel erläuterte den Antrag seiner Fraktion. Aufgrund 
der negativen Stellungnahme der Verwaltung habe man sich dazu entschlossen, die 
Wohnungsbaugesellschaften selber anzuschreiben und die Ergebnisse in die Debatte 
einzubringen. 
 
Allgemeiner Vertreter Jürgen Steinmetz wies darauf hin, dass die Forderung der SPD 
nicht umzusetzen sei. Da es sich stets um eine Einzelfallprüfung handele, könnten die 
Daten nicht pauschal abgefragt werden.  
 
Kreistagsabgeordneter Carsten Thiel forderte im Namen seiner Fraktion die sofortige 
Aussetzung des Mietspiegels. 
 
1. stv. Landrat Dr. Hans-Ulrich Klose erklärte, dass der Sachstand der Umsetzung im 
Sozial- und Gesundheitsausschuss besprochen worden sei. Ein neuer Bericht werde in 
der kommenden Sitzung vorgelegt. Er machte darauf aufmerksam, dass man durch 
Gesetzgeber und Rechtssprechung zur Einführung eines Mietspiegels verpflichtet sei. 
Der Mietspiegel sei zusammen mit den Richtlinien ein Maßstab, der in der Praxis an-
gewendet und fortlaufend kontrolliert werden müsse. Bei erkennbaren Defiziten werde 
man ihn entsprechend anpassen. Man werde daher jeden Beschwerdefall genau prü-
fen.  
 
Auf Nachfrage von Kreistagsabgeordneter Susanne Stephan-Gellrich berichtete Allge-
meiner Vertreter Jürgen Steinmetz kurz von der Presskonferenz im Rathaus der Stadt 
Neuss. Dort hätten sich keine neuen Erkenntnisse ergeben.  
Zum Thema Mietspiegel bat er darum, jeden Einzelfall zu melden. 
 
Landrat Hans-Jürgen Petrauschke wies mit Blick auf Kreistagsabgeordneten Rainer 
Thiel darauf hin, dass nicht nur Wohnungsunternehmen sondern häufig auch Private 
Vermieter seien. Daher führe der Ansatz der SPD nicht weiter.  
 

KA/20111214/Ö9.2 

Beschluss: 

Der Antrag der SPD-Kreistagsfraktion zum Thema "Angebotssituation auf den Woh-
nungsmärkten im Rhein-Kreis Neuss" vom 01.12.2011 wurde mehrheitlich abgelehnt. 
 

Abstimmungsergebnis: 

7 Ja-Stimmen (SPD, Bündnis 90/ Die Grünen, UWG/Die Aktive) 
10 Gegenstimmen (CDU, FDP, LR) 
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9.2.1.  Angebotssituation auf dem Wohnungsmarkt im Rhein-Kreis 
Neuss 

Vorlage: 50/1556/XV/2011 
  

 
 
 
  

10.  Vorbesprechung der Tagesordnung der Sitzung des Kreistages am 
21.12.2011 - öffentlicher Teil - 

 
Protokoll: 

Zu TOP 5 
Einbringung des Entwurfs der Haushaltssatzung des Rhein-Kreises Neuss 
für das Haushaltsjahr 2012 
 
Auf Nachfrage des Kreistagsabgeordneten Erhard Demmer bestätigte Landrat Hans-
Jürgen Petrauschke, dass ein Umlagegenehmigungsgesetz in der Überlegung sei. Da-
nach wäre sowohl die Entnahme aus der Ausgleichsrücklage, als auch die Planung 
eines Überschusses zum Auffüllen einer in Anspruch genommen Ausgleichsrücklage 
zulässig. 
 
Zu TOP 8 
Änderung der Rechnungsprüfungsordnung 
 
Landrat Hans-Jürgen Petrauschke bestätigte auf Nachfrage der Kreistagsabgeordneten 
Susanne Stephan-Gellrich, dass damit keine Personalausweitung verbunden sei.  
 
Zu TOP 12 
4. Änderung des Landschaftsplanes II - Dormagen 
 
Unter Bezugnahme auf die Stellungnahme der Stadt Dormagen fragte Kreistagsabge-
ordnete Susanne Stephan-Gellrich nach dem aktuellen Sachstand (s. Anlage). 
 
Zu TOP 18.2 und 18.3 
Anträge der SPD-Kreistagfraktion auf Sonderprüfung 
 
Landrat Hans-Jürgen Petrauschke teilte mit, dass man zusammen mit dem Protokoll 
des Kreisausschusses auch die Antwort auf die Fragen (Tischvorlagen) vorab verschi-
cken werde. 
 

KA/20111214/Ö10 

Beschluss: 

Der Kreisausschuss empfahl dem Kreistag einstimmig, die Tagesordnungspunkte 6 – 
17 und entsprechend den vorliegenden Beschlussvorschlägen zu beschließen.  
 
 
  

11.  Mitteilungen 
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11.1.  Stärkungspakt Stadtfinanzen 
 

Protokoll: 

Landrat Hans-Jürgen Petrauschke teilte mit, dass man ein Schreiben von Innenminis-
ter Ralf Jäger zum Stärkungspakt Stadtfinanzen dem Protokoll beifügen werde (s. An-
lage) 
 

 
 
 
  

12.  Anfragen 
  

 
 
 
  

12.1.  Anfrage der CDU- und FDP- Kreistagsfraktionen zum Thema "rechts-
extreme Vorkommnisse im Rhein-Kreis Neuss" vom 25.11.2011 

Vorlage: 010/1543/XV/2011 
 

Protokoll: 

Landrat Hans-Jürgen Petrauschke wies auf die Tischvorlage hin. 
 
Kreistagsabgeordneter Rainer Thiel regte an, eine fraktionsübergreifende Resolution 
zum Thema Rechtsextremismus zu verabschieden. Man könnte hier die Resolution von 
CDU, SPD, Grüne, FDP und Linkspartei der Stadt Düsseldorf zugrunde legen. 
 
Kreistagsabgeordneter Dieter Welsink bat darum, bei der entsprechenden Vorlage für 
den Kreistag auch die Resolution des Kreistages von 2008 beizufügen. 
 
Landrat Hans-Jürgen Petrauschke fasste zusammen, dass es sich hierbei um einen 
Antrag der SPD-Kreistagsfraktion, auf Verabschiedung einer Resolution zum Thema 
Rechtsextremismus, für den kommenden Kreistag handele. 
 

 
 
 
  

12.1.1.  Tischvorlage: Bericht über rechtsradikale Vorkommnisse im 
Rhein-Kreis Neuss 
Vorlage: 40/1554/XV/2011 
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12.2.  Anfrage der SPD-Kreistagsfraktion zum Thema RE 6 a vom 
29.11.2011 und Antwort der Verwaltung 

Vorlage: 61/1540/XV/2011 
 

Protokoll: 

Kreistagsabgeordneter Dr. Christian Will betonte, dass zunächst die Revision des ÖPNV 
Gesetzes umgesetzt werden müsse. 
 

 
 
 
  

 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen vorlagen, schloss Landrat Hans-Jürgen Petrauschke um 
17:15 Uhr den öffentlichen Teil der Sitzung. 
 
 
 
 
Landrat Hans-Jürgen Petrauschke Annika Böhm 
Vorsitz Schriftführung 
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